
 

 
 

 

 

 

 

 

Consiglio Comunale 

 

 

Piazza della Loggia, 3 – 25121 Brescia 

Tel. +39 030.2977324 – Fax +39 030.2977262 

gruppiconsiliari@comune.brescia.it – www.comune.brescia.it 

 

Brescia, 2 febbraio 2021 

 
Egregio Signor 

ROBERTO CAMMARATA 

Presidente del Consiglio comunale di Brescia 

 

e p.c. Egregio Signor 

EMILIO DEL BONO 

Sindaco di Brescia 

 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

OGGETTO: situazione stabilimento Iveco. 

 

I sottoscritti Consiglieri comunali propongono al Consiglio Comunale il seguente ordine del giorno: 

 

 

Il Consiglio Comunale di Brescia riafferma la massima attenzione alla situazione dello stabilimento 

IVECO, realtà di primaria importanza nel tessuto economico e sociale della città e della provincia. 

 

 

PREMESSO CHE 

 

Condivide con le rappresentanze sindacali dei lavoratori la preoccupazione per il rispetto 

dell’accordo con CNH Industrial che prevede corposi investimenti volti alla riconversione 

produttiva, esigendo che la realizzazione di tale investimento segua la tempistica che l’azienda ha 

comunicato in risposta alla mobilitazione dei lavoratori nel mese di luglio. 

 

 

PRESO ATTO CHE 

  

− In data 6.7.2020 il Sindaco di Brescia, l’Assessore Marco Fenaroli e il Presidente della 

Provincia di Brescia hanno incontrato i lavoratori di Iveco e i rappresentanti di Cgil, Cisl, Uil, 

Fiom, Fim, Uilm, Fismic e Uglm Metalmeccanici esprimendo la propria disponibilità ad 

iniziative sinergiche e ad attivarsi anche in sede ministeriale; 

− in data 16.7.2020 il Gruppo Consiliare Forza Italia ha presentato un Ordine del Giorno in 

merito alla salvaguardia dello stabilimento Iveco; 

− in data 18.1.2021 i Consiglieri comunali Giori Cappelluti, Natali, Tacconi e Vilardi hanno 

presentato richiesta di convocazione della Commissione Commercio, economia e lavoro, 
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turismo, per comunicazioni in merito alla tutela dei posti di lavoro relativi al “caso Iveco” e 

l’audizione delle parti sindacali; 

− in data 19.1.2021 il Gruppo consiliare Lega Nord ha presentato un’interrogazione avente ad 

oggetto “acquisizione del marchio Iveco e futuro occupazionale dei lavoratori”; 

− in data 20.1.2021 il Sindaco di Brescia ha scritto al Ministro dello Sviluppo economico, 

Stefano Patuanelli, per chiedere che il Ministero da lui presieduto tenga sotto stretta 

osservazione la situazione di Iveco, evidenziando la necessità di un raccordo tra il Ministero, 

oltre che con Cnh e con le organizzazioni sindacali dei lavoratori, anche con il Governo della 

Repubblica Popolare Cinese per poter garantire la produzione e l’occupazione nello 

stabilimento bresciano;  

− in data 22.1.2021 i Consiglieri comunali Parenza, Albini, Patitucci e Benzoni hanno presentato 

un Ordine del Giorno in merito alla situazione dello stabilimento Iveco; 

− sempre in data 22.1.2021 il Capogruppo del Gruppo consiliare Lega Nord ha richiesto la 

convocazione di una Conferenza dei Capigruppo con l’audizione delle parti sociali sul tema 

dell’acquisizione dell’Iveco;  

− in data 28.1.2021 si è tenuta l’audizione, nella IV Commissione Attività produttive, istruzione, 

formazione e occupazione di Regione Lombardia, di Organizzazioni sindacali e Comune di 

Brescia in merito alla situazione dell’azienda Iveco;  

− in data 1.2.2021 si è tenuta una riunione della Conferenza dei Capigruppo per l’audizione e un 

confronto con le parti sociali sulla situazione dello stabilimento, alla presenza del Sindaco, 

dell’Assessore Marco Fenaroli, dei rappresentanti delle organizzazioni sindacali dei lavoratori e 

di Confindustria ed API;  

 

 

CONSIDERATO CHE 

 

− Ritiene fondamentale il rispetto degli accordi stipulati tra CNH Industrial con le Organizzazioni 

Sindacali dei lavoratori  per la riconversione della produzione verso la motricità elettrica e ad 

idrogeno, con gli impegni sui relativi investimenti e con la tenuta dei livelli occupazionali: 

importanti per l’interno dell’azienda oltre che per il complesso dell’indotto; 

− sulla scorta delle considerazioni raccolte nell’incontro tra  la Conferenza dei Capigruppo e le 

forze sociali del 1 febbraio 2021, conferma viva preoccupazione per l’incertezza che si è creata 

sulle prospettive dello stabilimento Iveco di via Volturno; 

− le difficoltà in cui lo stabilimento bresciano versa da troppo tempo possono essere superate 

soltanto con una strategia di rilancio, connotato da decisa innovazione di prodotto e di 

processo, dentro la logica di una svolta delle politiche industriali per la sostenibilità ambientale; 

− a tale sforzo risulta decisivo il concorso dell’insieme del sistema delle imprese bresciane a 

promuovere un clima favorevole ad investimenti e crescita, anche in risposta all’attuale crisi; 
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− questo processo di profonda e vasta  ristrutturazione richiede un impegno senza eguali dello 

stesso sistema di formazione e di ricerca, per la manodopera e per le produzioni, a partire dalle 

competenze presenti  ed a crescere nelle università; 

− conferma la vocazione produttiva del sito Iveco nel disegno di pianificazione urbanistica, quale 

vincolo positivo di orientamento per il futuro economico e sociale della città e della provincia; 

 

 

SI IMPEGNA 

 

A richiamare il Governo, ed in primis il Ministero per lo Sviluppo Economico, a vigilare sul 

rispetto degli accordi sopra citati, la cui validità è stata più volte ribadita anche nei giorni scorsi, 

perché escano confermati anche dalla trattativa in corso tra CNH Industrial e la cinese FAW; 

 

 

IMPEGNA LA CONFERENZA DEI CAPIGRUPPO  

 

in stretta collaborazione con il Sindaco e la Giunta, a fare da riferimento per incontri frequenti con  

le Organizzazioni Sindacali dei Lavoratori e con le Associazioni di Impresa, al fine di monitorare 

con continuità la situazione e per promuovere l’iniziativa dei Consiglieri Regionali e dei 

Parlamentari  eletti a Brescia. 

 

 

Nel pieno rispetto dell’autonomia negoziale delle parti sociali, questi impegni presi dal Consiglio 

Comunale mirano a consolidare reali elementi di solidarietà territoriale e di solidarietà tra i livelli 

istituzionali in un passaggio importante e difficile per l’insieme della nostra realtà economica e 

sociale. 

 

Acri Giovanni Francesco  Albini Donatella  Benzoni Fabrizio 

  

              

 

Ghidini Guido   Margaroli Mattia  Parenza Laura   

                    

Patitucci Francesco   Tacconi Massimo  Vilardi Paola 

           

 


